



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91



КОММУНА

№140 (25768) | Четверг, 15 сентября 2011 года

Газета Воронежской области. Издаётся с 20 мая 1917 года

Адрес в Интернете: www.commun.ru

Родного города таланты

Праздничная неделя, приуроченная к 425-летию Воронежа, продолжается. Во вторник прошёл торжество под лозунгом «Воронеж исторический». Во всех музеях города состоялись дни открытых дверей, а у городских памятников культуры - открытые уроки по истории Воронежа.

Наталья НЕКРЫЛОВА, Вячеслав ТКАЧЁВ

А во дворце и пели, и плясали

С самого утра в бывшем ДК машиностроителей, а ныне городском Дворце культуры открылся фестиваль «Здесь для меня всё родное», который прошёл в рамках праздничной общегородской программы «Воронеж - культурная столица Черноземья». Несмотря на раннее рабочее утро, здесь шумно и весело. Гости с интересом слушали древнеславянские мелодии и знакомились с редкими музыкальными инструментами в музее забытой музыки, где специально для них прошли мастер-классы. Зрители с интересом наблюдали за столь необычным зрелищем. Далее в вестибюле открылась выставка детского рисунка «Мой город». Её авторы - ребята из студии изобразительного искусства «Родничок». Юные художники представили на суд собравшихся свои работы, так или иначе посвящённые юбилею города.

В целом же концертная программа продлилась до вечера.

«Диорама» открыла двери

Весь день праздничные мероприятия шли и в «Музеи-диорама». Начались они с видеоекскурсий. Студенты, школьники, представители клубов военно-исторической реконструкции, военнослужащие и просто неравнодушные к истории своей малой родины воронежцы совершили виртуальное путешествие в прошлое. На экране появлялись фотографии городских памятников архитектуры, зданий с «литературным прошлым» и кадры военной хроники, на которых город воинской славы предстал в руинах и окопах. Затем прошёл экскурсионный по залам музея.

А завершил праздничный день историко-культурный фестиваль «Я - воронежец!».

Напомним, что 17 сентября в рамках Дня города воронежцев ожидает:

- с 11.00 до 22.00 - народное гуляние в центральной части города, концерты, выставки, шествия, спортивные, официальные и торжественные мероприятия;
- с 14.00 над акваторией водохранилища состоится показательные выступления авиационной группы высшего пилотажа «Соколы России»;
- с 14.00 до 22.00 - молодежная программа на Адмиралтейской площади с участием звезд эстрады;
- в 15.30 - показательные прыжки парашютистов-спортсменов с приземлением на намытый остров между Адмиралтейской площадью и мостом ВОГРЭС.

Праздник завершится в 22 часа красочным салютом.

Ещё один шаг. В будущее

Время молодых | Вчера в Воронеже завершил работу Второй научно-образовательный форум и Восьмая межрегиональная специализированная выставка «Образование - шаг в будущее»



Тамара ГАШИМОВА

Два дня во Дворце творчества детей и молодежи не то что яблоку - негде было упасть. Представители ведущих учебных заведений Воронежской области, лингвистических курсов, средних школ показывали и рассказывали о своих достижениях, а ученики и студенты слушали и выбирали то, что для них интересно и полезно. Руководители районных отделов образования, директора школ, родители обсуждали перспективы электронного обучения, средства защиты персональных данных при создании электронной образовательной среды, проблемы, перспективы, нормативно-правовую поддержку инклюзивного образования. Говорили о духовно-нравственном воспитании в семье, о пользе общественных организаций в профилактике употребления наркотиков

и алкоголя, о том, как создать благоприятную среду на уровне дома, двора и улицы.

Кто-то пел, кто-то танцевал под индийские мелодии, кто-то пазовал азы бисероплетения, моделирования и конструирования, участвовал в весёлых опытах и невероятных экспериментах, мастер-классов от компаний-участниц. Кроме этого, полсотни победителей всевозможных конкурсов получили премии и звание лауреатов целевой программы «Талантливая молодёжь Воронежской области на 2011-2013 годы». В рамках программы прошли не только сами этапы конкурсов, но и обучающие мастер-классы, выставки, презентации. Главными критериями отбора победителей являлись талант и собственное видение мира, а уже затем оценивалось техническое мастерство исполнения.

Цель форума и выставки - помочь школьникам и студентам

выбрать свой путь, поскольку профессиональные знания - это залог успешности в будущем, возможность самореализоваться, отметил на открытии директор департамента образования администрации городского округа город Воронеж Константин Викторов.

По подсчётам организаторов - департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области, Торгово-промышленной палаты Воронежской области и ООО «Выставочный центр ВЕТА» - экспозиционную площадку посетили около четырёх тысяч человек. И те, и другие уверены, что выставка «Образование - шаг в будущее» - площадка для демонстрации своих возможностей и привлечения внимания к учебному учреждению, что она необходима для развития и повышения качества системы образования Воронежской области.

Ступенька за ступенькой

Депутаты за работой | В одном из воронежских торговых центров состоялась презентация новой инвалидной коляски

Виктор ЧАШКИН

Городская среда в России устроена так, что инвалиду в большинстве мест на коляске не поехать: хотя бы потому, что нужно преодолевать ступеньки. Депутат Воронежской областной думы, президент регионального фонда социальной поддержки и реабилитации инвалидов «Жизнь» Анна Царалунга в разговоре со мной упомянула о судьбе одного из инвалидов: он успешно закончил вуз, а устроиться на работу возможности не имеет, и всё

лишь потому, что в зданиях, где он мог бы трудиться по специальности, нет пандусов - а где-то, наверное, и лифтов нету. «Шагающая коляска» должна помочь решить эту проблему.

Помимо обычных колёс, у неё есть зубчатые протекторы - так называемые «лыжи». Спуск и подъём на такой коляске займёт от двух до четырёх минут - причём по обычной лестнице: подёхав к ней задом и поднимая колёса с помощью специальных ручек. История этого уникаль-

ного устройства началась двадцать лет назад. Именно тогда группой воронежских учёных было создано научно-производственное предприятие «Орт». Проект все эти годы улучшался: с тех пор были оптимизированы отдельные механизмы коляски, конструктивное решение, основа же осталась неизменной, рассказал «Коммуне» генеральный директор и главный конструктор предприятия Валерий Шишков.

Презентация же проводилась в рамках проекта «Еди-

ная страна» партии «Единая Россия».

Эта коляска даёт возможность подняться на любой этаж, преодолеть любое препятствие - там, где нет пандусов, - рассказывает региональный руководитель этого партийного проекта Анна Царалунга. Обдумав совместно с правительством области добился выделения в рамках программы «Доступная среда» суммы, необходимой для изготовления опытных образцов. Созданы две коляски - механическая

и с электроприводом. Сегодня демонстрируется вторая. В дальнейшем подумываем выйти на Правительство России, будем добиваться, чтобы была возможность в дальнейшем создавать такие коляски у нас в Воронежской области. Тольк Воронежской области таких нужно сейчас минимум 16 тысяч! Та, которую вы сейчас видите, создавалась совместными усилиями нескольких местных предприятий - все комплектующие детали делались на разных заводах областного

центра. Такие коляски будут значительно дешевле колясок-аналогов. Впрочем, аналогов в мире и нет!

Посмотреть, как работает опытный образец, получить приглашение двое воронежских инвалидов.

Идея очень хорошая, - говорит Андрей Казначеев. - Конечно, чтобы у меня сложилось чёткое мнение, нужно сесть на неё, прокатиться на ней, проверить, смогу ли я подняться в свою квартиру на пятом этаже.

Конструкция интересная, хотя какие-то коррективы, видимо, внести ещё предстоит, - считает Андрей Шабалин.

Депутат Государственной Думы РФ Сергей Чижов с интересом наблюдал за тем, как Валерий Шишков, сев в коляску, демонстрировал возможности своего детища, поднимаясь и спускаясь по ступенькам. Позже Сергей Чижов рассказал журналистам о государственной программе «Доступная среда», которая и подразумевает создание новых перспектив для людей с ограниченными возможностями, их интеграцию в общество. Речь идёт, в частности, о новых рабочих местах на предприятиях для инвалидов, об адаптации для них культурных и медицинских учреждений, транспорта.



Демонстрация возможностей «шагающей коляски».



Депутат Анна Царалунга близко к сердцу принимает проблемы инвалидов.

ВРЕМЯ НОВОСТЕЙ

Спикер - в числе победителей

Агентство региональных социально-экономических проектов (АРСЭП) вручило председателю областной думы Владимиру Ключникову диплом о присвоении ему третьего места в рейтинге руководителей региональных законодательных собраний. Спикер вошёл в тройку лучших руководителей законодательных собраний 18 регионов Центрального федерального округа. Эксперты Агентства оценивали спикеров по девяти критериям.

И паспорт получить, и лицензию

Вчера в Воронеже состоялось открытие филиала многофункционального центра, расположенного в левобережной части города на первом этаже ТРЦ «Максимум». На его открытии присутствовал заместитель губернатора - первый заместитель председателя правительства Воронежской области Александр Гусев. В тот же день центр принял и первых посетителей. Здесь оказывают государственные и муниципальные услуги, относящиеся к компетенции двенадцати органов госвласти и органов местного самоуправления. Подробнее - в одном из ближайших номеров «Коммуны».

«Яблоко» определилось с кандидатами

Партия «Яблоко» определилась с кандидатами в Госдуму от регионов Черноземья. Воронежскую область партия поделила на две группы. В так называемую «городскую» войдут глава регионального отделения Инна Кудряшова, Сергей Пышный и Сергей Филимонов. А «областную» группу возглавил заместитель гендиректора МКП «Производственное объединение по обращению с отходами» Валентин Батищев, бухгалтер регионального союза предпринимателей «ОПОРА» Татьяна Шкред и Сергей Барбаров из строительной фирмы «ПромГаз».

Полигон больших возможностей

Начало приёма твёрдых бытовых отходов полигоном в Семилукском районе запланировано на 1 октября. Согласно утвержденному графику вывод полигона на проектную мощность состоится уже 1 января 2012 года. Предполагается, что площадь объекта в Семилукском районе составит 30 гектаров, а объем - 50 миллионов кубометров. Таких объемов хватит на утилизацию всего мусора Воронежа в течение 20 лет, а со строительством мусоросортировочного завода срок эксплуатации нового полигона увеличится минимум в два раза.

Наш профлидер лучший

Хорошее известие пришло из Тулы, где проходил финал конкурса «Молодой профсоюзный лидер Центрального федерального округа»: инженер, председатель молодежного совета Воронежского центра стандартизации и метрологии Юлия Чиркина заняла первое место. Нашей землячке пришлось соревноваться с финалистами из 16 регионов. Жюри оценивало навыки публичного выступления, знания истории профсоюзного движения и трудового законодательства.

Памяти актрисы Краснопольской

В дни празднования 425-летия Воронежа состоялось открытие мемориальной доски, посвящённой народной артистке России Татьяне Краснопольской. О жизни и творчестве актрисы, посвятившей сцене Кольцовского театра 40 лет и сыгравшей более полусотни ролей, тепло говорили коллеги и ученики. На церемонии присутствовали приехавшие из Москвы муж и сын актрисы. Мемориальная доска, выполненная в Московских художественных мастерских, установлена на фасаде дома №10 на улице Свободы, в котором Татьяна Сергеевна жила последние годы.

Спасим мир от катастрофы

Участники испытаний атомного и термоядерного оружия, чернобыльцы и многочисленные гости вчера приняли участие в панихиде у памятника знаку «Предотвратившим третью мировую ракетно-ядерную войну», что находится на территории Благовещенского собора в Воронеже. Встреча, организованная Воронежским отделением комитета ветеранов подразделений особого риска, завершилась возложением цветов и венков.

Лихорадка наступает

Как уже писала «Коммуна», в Воронежской области был зафиксирован большой лихорадочный Западный Нила. Но в последнюю неделю намечается пик - за медицинской помощью обратились 31 человек. Медики обнаружили у них лихорадку Западного Нила. Как рассказали сами больные, все они, кроме одного, выезжали отдыхать за город. В настоящее время сотрудники Роспотребнадзора проводят профилактические меры - дезинсекцию мест нахождения комаров и прилегающей территории.

Подальше от пожара

На строящейся Нововоронежской АЭС-2 в эксплуатацию введена насосная станция противопожарного и технического водоснабжения.

Валерий СЕВЕРНЫЙ

Насосная станция - часть будущей системы пожаротушения Нововоронежской АЭС-2 (генеральный проектировщик и генподрядчик сооружения - ОАО «Атомэнергопроект»). В настоящий момент она призвана обеспечить пожарную безопасность строящихся объектов.

Система пожаротушения включает в себя саму насосную станцию, два подземных бетонных резервуара с водой объемом тысячу кубометров каждый и 32 пожарных гидранта, расположенных на объектах первого и второго блоков. «В случае необходимости с помощью двух насосов на гидрант подается вода под давлением восемь килограммов на квадратный сантиметр, что является достаточным для обеспечения максимальной высоты струи в 70-80 метров», - считают в «Атомэнергопроект». Напомним, что высота реакторного здания составляет порядка 70 метров. Сейчас все пусконаладочные работы на насосной станции завершены, и она функционирует в режиме реперкуляции, поддерживая необходимое давление в пожарном коллекторе. Для обеспечения стабильной работы станции организовано круглосуточное дежурство персонала. В дальнейшем здесь планируется установка еще два более мощных насоса и оборудовать систему автоматикой. Кроме того, в настоящее время в непосредственной близости от стройплощадки возводится пожарное депо.

Подготовлено по сообщениям информационных агентств, пресс-служб и корреспондентов «Коммуны».

«КОММУНА» В ИНТЕРНЕТЕ
<http://www.commun.ru>
 Вчера 1309A14 За текущий месяц 16632
 TWITTER <http://www.twitter.com/KommunaNews>
 FACEBOOK <http://www.facebook.com/Kommuna>

ПОГОДА
 Воронежский гидрометецентр
АВТОТВЕТЧИК
 265-21-57

По сведениям Воронежского гидрометецентра, сегодня днём по области переменная облачность, в отдельных районах - умеренные кратковременные дожди, местами с грозami; утром туман; ветер западный, умеренный, при грозе местами порывистый до сильного; температура +21...+26.

16 сентября по области - переменная облачность, ночью небольшие кратковременные дожди, грозы, днём без осадков; ветер западный, ночью - слабый, днём местами порывистый, сильный; температура ночью +9...+15, днём +20...+25.

17 сентября по области - переменная облачность, без осадков; ветер западный, ночью - слабый, днём - умеренный; температура ночью +5...+10, днём +14...+19.

Прогноз неблагоприятных дней и часов на период с 15 по 21 сентября:
 16, пятница (пик с 19 до 21 часа)
 20, вторник (пик с 17 до 19 часов)
 Татьяна ДУБОВА, Центр структурных наблюдений за окружающей средой и геофизических прогнозов.



ВАЛЮТА
 \$ 30.3643
 А0.1771
 € 41.3531
 Y0.1264



ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДНЕВНИК

Юбилейный саммит

Александра ГЛУХОВА,
доктор политических наук, профессор ВГУ

Заметным событием минувшей недели стал юбилейный саммит Содружества независимых государств в Душанбе (Таджикистан). Официальная повестка дня включала, прежде всего, вопрос о сохранении безопасности в Центральной Азии, связанной с предстоящим выводом американских войск из Афганистана и необходимостью поставить совместный заслон наркотрафики. Помимо этого, Президент РФ Дмитрий Медведев предложил коллегам – главам государств усилить взаимный контроль за проведением выборов, сетуя на то, что от европейских и международных структур, подобных Бюро по соблюдению демократических выборов, в Россию и другие страны СНГ приезжает на порядок больше всевозможных «контролёров» (наблюдателей), чем в другие страны, тогда как взаимный контроль налажен гораздо слабее. Это предложение российского Президента встретило понимание участников саммита.

Двадцатилетний период существования СНГ, безусловно, заслуживает уважения, однако на вопрос о его эффективности по-прежнему нет однозначных ответов. Официальная позиция России заключается в том, что СНГ скорее жив, чем мёртв, и, следовательно, оправдывает своё существование. Большинство лидеров стран СНГ поддерживают эту позицию, а президент Белоруссии Александр Лукашенко даже потребовал однажды от лидеров государств проявлять большую активность в ситуациях внутренних беспорядков в той или иной стране – участнице Содружества, поддерживая законные правительства.

Вместе с тем на душанбинском саммите отсутствовали лидеры Азербайджана, Узбекистана и Белоруссии. Объяснение этого примечательного факта выглядит вполне дипломатично: у Александра Лукашенко серьёзные экономические проблемы дома, а Ильхам Алиев и Ислам Керимов заняты другими важными делами. Весьма натянутыми оказались и российско-украинские отношения. Президенты двух государств – Д.Медведев и В.Янукович пообщались, но лишь на полях саммита, причиной чему являются пресловутые двусторонние соглашения по газу. Российская сторона недовольна попыткой украинских партнёров отказаться от соответствующих обязательств, связанных с этими соглашениями, подписанными в бытность премьер-министром Юлией Тимошенко. Ныне она находится под следствием, и украинское руководство намерено аннулировать эти договорённости, считая их несправедливыми и содержащими целый ряд нарушений. При этом используются и довольно сомнительные приёмы, включая попытки переименовать компанию НАФТА-газ, выступающую украинской стороной в переговорах, хотя смену юридического лица не признает ни один международный суд. Между тем Украина демонстрирует готовность отстаивать свою позицию в международных арбитражных судах, к чему, в свою очередь, готов и Газпром. Конфликт, как видим, выходит на международный – пока ещё правовой – уровень, что, откровенно говоря, не красит руководство обеих стран. Лучше было бы договориться полюбовно, хотя очевидно, что этого трудно достичь в канун выборов, когда каждая сторона стремится показать себя круче соперника. Не впервые уже в выборный год российско-украинские отношения начинают похихивать газом.

Но предмет конфликта не сводится только к спорам о цене на газ. Россия настаивает на вступлении Украины в Таможенный союз, в котором – наряду с нашей страной – состоят ещё Белоруссия и Казахстан. Однако украинская сторона, являясь членом Всемирной торговой организации (ВТО) и стремясь в Евросоюз, не считает возможным и необходимым это делать.

Для Украины ситуация осложняется тем, что в Европе весьма неодобрительно отнеслись к аресту Ю.Тимошенко и суду над ней. В этом процессе видят политическую подоплёку и, как это принято, выступают за гонимую экс-премьер-министра. Отсюда расчёт В.Януковича на традиционную помощь Евросоюза и других структур может оказаться титаническим. Сказанное представляется тем более вероятным, что на минувшей неделе состоялся первый запуск прокачки газа из России в Европу по газопроводу «Северный поток». Проект, инициатором которого был Владимир Путин, успешно стартовал, причём именно в разгар очередных разборок с Украиной. Тем самым в своём фирменном стиле премьер даёт понять партнёрам, кто и по какой цене будет заказывать музыку. Освобождение от зависимости от транзитных стран – а Украина, как и Белоруссия относится именно к ним – создаёт для России выгодные возможности беспрепятственной транспортировки газа в европейские страны, ряд которых – Дания, Германия, Франция и так уже являются частью концорциума и, разумеется, заинтересованы в бесперебойных поставках топлива. Присутствие при запуске бывшего канцлера Германии Герхарта Шрёдера, выступающего гарантом проекта с европейской стороны, и его дружеские объятия с Владимиром Путиным подчёркивают приоритетное внимание европейцев к этой, экономической стороне партнёрства с Россией.

Вместе с тем есть и свои ложки дёта в этой бочке мёда (вернее, газа). Выстраивание северных и южных потоков и увеличение объёмов прокачиваемых углеводородов хоть и пополняет российский бюджет, но вряд ли способствовало росту реального сектора экономики, промышленному развитию России. Упор на нефтегазовый сектор обеспечивает нам роль поставщика ресурсов в рамках международного разделения труда, но одновременно создаёт сырьевую зависимость от передовых экономик мира. Вряд ли стоит напоминать о том, что это чревато для страны второстепенной ролью, в том числе и в политическом плане, если не сказать больше. Всё чаще возникает крамольный вопрос: чем энергетическая сверхдержава отличается от сырьевого придатка?

Другая сторона дела – всё то же СНГ. Как бы ни казались капризными наши соседи – а капризы обусловлены общим историческим прошлым – именно они объявлены сферой жизненных интересов России, приоритетными партнёрами. Если с ними не будут найдены соответствующие форматы отношений, переориентация их на те или иные центры влияния не заставит себя долго ждать. Российскому руководству, под коим следует понимать не только Президента, в чьей исключительной компетенции находится внешняя политика, но и правительство и, особенно парламент, отражающий весь спектр общественных интересов, необходимо определиться. Либо в расчёт принимается вся палитра направлений, составляющих государственный интерес, либо ставка однозначно делается лишь на энергетическое доминирование в надежде на то, что строптивые младшие братья и сёстры смирятся с ним и покорно войдут в орбиту российской политики. Откровенно говоря, этот вариант развития событий представляется довольно проблематичным, не говоря уже о том, что и самой России это не принесёт ожидаемых политических дивидендов: её влияние в Восточной Европе заметно снижается, превращая её по преимуществу в азиатское государство. К тому же в современном многополярном мире всегда найдутся желающие покровительствовать тем, чьё геополитическое положение или природные ресурсы представляют определённый интерес. Так что без покровителей младшие братья не останутся, а вот с кем и кем останемся мы – это большой вопрос. Есть ли тогда смысл праздновать 20-летний юбилей СНГ в декабре текущего года в Москве?

Конеч недели ознаменовалась очередной трагедией, лишний раз поставив под сомнение моральную целесообразность каких-либо празднований. Вследствие катастрофы самолёта Як-42 под Ярославлем погибла вся хоккейная команда «Локомотив» – лучшего российского и одного из лучших клубов Континентальной хоккейной лиги. По предварительным данным технической комиссии, самолёт был исправным, не выработал лётный ресурс, и виной всему человеческий фактор. Что это значит в данном конкретном случае, комиссия ещё будет выяснять. Однако череда технических катастроф, произошедших в последнее время в России, наглядно свидетельствует о состоянии дел на транспорте, где в огне горит и в воде не тонет разве что профильное Министерство во главе с Игорем Левитиным. 20 сентября его отчёт намерена заслушать Государственная дума.

Праздник на нашей улице

С места события | В Масловке прошёл праздник улицы Горняков, жители которой достойно справились с последствиями огненной стихии, постигшей их прошлым летом



Александр Шипулин поздравил жителей Масловки с победой в смотре-конкурсе, а руководителю комитета ТОС Анне Фроловой вручил почётную грамоту.

Светлана ШАМАКИНА

Об огненной беде, напоминают обугленные березки, встречающие каждого, кто сюда приезжает. «Погорельцам помогли всем селом. Их временно размещали в клубе, готовили для них еду, распределяли одежду. Благо гуманитарная помощь поступала со всей страны. В общем, с бедой справились сообща, всем миром», – вспоминает жительница Масловки, ветеран труда Мария Трубачева, работающая в местном Доме культуры сторожем. Мария Николаевна вместе с 755 жителями улицы Горняков, протяженность которой составляет четыре с половиной километра, уже второй год отмечает праздник родной улицы. Эта добрая традиция сохранила и еще одним радостным поводом – победой улицы в смотре-конкурсе по благоустройству территорий Воронежа в номинации «Самая лучшая, благоустроенная улица частного сектора городского микрорайона». Торжество развернулось в той части, которая не пострадала от огня. А там, где был пожар, сегодня красуются новенькие дома, а новоселье в них жильцы отпраздновали около года назад. Их соседи, с другого края улицы, всевозможными способами. Им удалось не только навести образцовый порядок, но и продемонстрировать мастерство и творчество: подвора укра-

шают скульптурки из природных материалов – сказочные герои, причудливый плетень, украшенный цветами, «Три богатыря»...

С победой своих избирателей поздравил почётный гражданин Левобережного района, председатель Воронежской городской думы Александр Шипулин (фракция «Единая Россия»). Александр Никитович отметил символичность почти семейного торжества: «Я рад, что жители Масловки, имеющие все основания ощутить себя неотъемлемой частью динамично-развивающегося города. Два дня назад на заседании Воронежской городской думы говорилось о необходимости развития социальной инфраструктуры микрорайона. Принято решение передать в оперативное управление шесть помещений площадью больше ста квадратных метров центру дополнительного образования «Реальная школа» и здание фельдшерско-акушерского пункта Масловской поликлиники 22, благодаря чему медицинские услуги будут приближены к месту жительства». Александр Шипулин, вспоминая беду прошлого года, отметил, что она ярко продемонстрировала любовь жителей улицы к малой родине, их взаимовыручку, способность прийти на помощь нуждающимся. Помощь не только жителям Воронежа и области,

но и всей страны, оказывали церковь, общественные организации. Огромную работу проделала партия «Единая Россия», взяв на себя обязательства по аккумулярованию поступающей материальной и финансовой помощи и ее адресному доведению до каждого пострадавшего. «Ваши стараниями улица Горняков преобразилась и стала краше, уютнее. Мира и приветствия вам!», – сказал спикер и вручил почётную грамоту городской думы председателю комитета территориального общественного самоуправления улицы Горняков Анне Фроловой, а благодарственное письмо – Любови Андреевой. За занятое в смотре-конкурсе первое место улице были переданы финансовые средства на дальнейшее благоустройство.

Руководитель исполкома политсовета Воронежского регионального отделения партии «Единая Россия» Евгений Чувачев, приветствуя участников праздника, напомнил, что бытовая техника новоселов обеспечили именно «единороссы», они же оказали необходимую помощь школе и поликлинике: «Мне приятно, что улица в смотре-конкурсе стала лидером, а поселок Масловка – среди районов города занял второе место», – подчеркнул партийный лидер. Почетные грамоты получили глава микрорайона Масловка Вячеслав Балабаев – уроженец улицы-победителя, Анна Фролова. Педагог, член Общественной палаты, директор центра дополнительного образования детей «Реальная школа» Альбина Золотарева поздравила своих соседок с праздником и поблагодарила депутатов от имени жителей Масловки за оказанную помощь.

Почетные грамоты вручили жителям Масловки и от администрации микрорайона, глава которой выразил слова признательности каждому жителю улицы. До позднего вечера продолжались на улице народные гуляния. Самодельные артисты Масловского дома культуры радовали праздничной программой, открывшей выступлением самой маленькой вокалистки Сони Уразовой, которая исполнила песню «Моя семья». Праздник улицы был по духу не только старожилам поселка, но и представителям нового поколения: пришедшие на торжество подростки оставили в стороне свои скейт-борды и с удовольствием танцевали под народные песни местного ансамбля «Родники».



Уважаемые воронежцы и гости города!



От лица трудового коллектива ОАО «Воронежский опытно-механический завод» примите искренние поздравления с 425-летием Воронежа!

В эти предпраздничные дни особенно приятно видеть наш молодой и одновременно древний город, переживший много невзгод, войн и лишений, преобразённым и обновлённым.

Для нашего любимого города наступил следующий этап развития, многое общими усилиями горожан уже удалось сделать, но перед всеми нами ещё есть важные задачи, которые предстоит решить.

В жизни всегда есть и трудности, и проблемы, и сложные ситуации. Но в жизни есть и счастье, и радость от достигнутых свершений, и праздник, который объединяет всех горожан. Мы все долго готовились к этому дню и ждали его наступления.

С Днём рождения, Воронеж! Живи, расцветай, развивайся, хорошей!

С праздником вас, дорогие воронежцы, счастья, здоровья и благополучия!

Генеральный директор ОАО «ВОМЗ», депутат Воронежской городской думы (фракция «Единая Россия») Александр ПРОВОТОВ.

Остались в профессии

Анастасия ВОРОНОВА

За семь месяцев 2011 года на предприятиях Воронежской области зарегистрировано 66 тяжёлых несчастных случаев на производстве. Более половины из них – травмы опорно-двигательного аппарата. На помощь людям пришло Воронежское региональное отделение Фонда социального страхования РФ. Оно не только оплатило лечение пострадавших на ранних

этапах, но и направило на реабилитацию в санаторно-курортные учреждения. В среднем, на одного человека отделение перечисляет около 50 тысяч рублей. Ограничений в размерах выплат не существует. Так, максимальная стоимость лечения в 2010 году составила 616 тысяч рублей. Благодаря средствам соцстраха при лечении пострадавшего с термическими ожогами, находившегося в тяжёлом состоянии, были применены новейшие

медицинские технологии с использованием гидроблизированных микрошариков, что существенно уменьшило тяжесть осложнений.

В целом, объём средств, направленных на лечение тяжёлых больных, за семь месяцев 2011 года увеличился на 36 процентов по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Благодаря этому половина пострадавших смогла вновь приступить к работе.

Педагоги поддерживают Народную программу

Образование

Учитель английского языка I категории Анна Теперик преподаёт в воронежской школе №20. Её ученики побеждают на городских олимпиадах, добиваются высоких баллов по ЕГЭ. А опыт этого года показал, что уровень знаний, которые даёт Анна Валентиновна, позволяет поступить в самые престижные вузы – одна из её учениц стала студенткой МГИМО. Сама же Анна Теперик этой осенью выступила в качестве героини билбордов Общероссийского Народного фронта в поддержку Народной программы – проекта, благодаря которому предложения воронежцев разных профессий учитываются и внедряются в жизнь.

– Анна Валентиновна, почему вы поддерживаете Народную программу?

– Развитие общества невозможно без развития учебных заведений. А никто лучше учителя не знает жизнь школы. Поэтому мы не могли остаться в стороне от такого масштабного проекта. Очень хорошо, что появилась возможность внести свежие интересные идеи.

– На какие изменения вы рассчитываете в связи с реализацией Народной программы?

– В стране идёт модернизация образования. Надеюсь, что Народная программа под-

держит этот процесс, и государство будет уделять больше внимания этой сфере.

– Какие предложения, по вашему мнению, должны быть воплощены в сфере образования?

– Меня волнует вопрос технической оснащённости классов. Хотелось бы, чтобы технологическими средствами

пользовались в полной мере не только престижные гимназии и лицеи, но и обычные школы. Р.С. Глава правительства, лидер «Единой России» Владимир Путин также внёс своё предложение – вести для молодых преподавателей специальную ипотечную программу. «Ставку предлагается сделать в размере 8,5 процента. Первоначальный взнос – он сегодня 20 процентов – предлагается не более 10 процентов. Было бы правильно, если регионы, а у многих такие возможности есть, первоначальный взнос вообще взяли бы на себя».

У Ю Э Э

Г Д В Б Ж

К Т Ф П Ш



Анна Теперик.

пользовались в полной мере не только престижные гимназии и лицеи, но и обычные школы.

К хохольской плитке французский дизайн

К своей юбилейной дате Воронеж подготовился основательно – заметное похорошел и теперь вполне может претендовать на звание одного из красивейших и благоустроенных в России. И не только из-за своей неповторимой архитектуры, но и в том числе, за счёт массовой укладки разноцветной тротуарной плитки на улицах и площадях, в скверах и парках. Вдвойне приятно, что красоту эту производят в Воронежской области.

Марина КАЛИНИНА

Завод по производству тротуарной плитки официально открылся в Хохольском районе ровно год назад. Тогда, 1 сентября, на торжественной церемонии побывал губернатор Алексей Гордеев, который высоко оценил перспективы развития нового предприятия.

Сегодня здесь производят более трехсот наименований продукции. Это не только тротуарная плитка, но и дорожные бордюры, поребрики, брусчатка, стеновые блоки. Они идеально подходят для благоустройства и декоративного оформления покрытий тротуаров, площадей, перронов, территорий перед коттеджами, офисами, банками. Даже невооружённым взглядом, что тротуарная плитка придает городу более ухоженный вид, и с асфальтовым покрытием не сравнится. Среди преимуществ – и простота укладки, и привлекательный внешний вид, и отсутствие луж, и долговечность плитки по сравнению с другими покрытиями. А технология ввода в бетонную смесь различных красителей позволяет получать бесконечно широкую цветовую гамму. Правда, для украшения Воронежа власти выбрали привычный серый оттенок.

– Более 90 процентов наших заказов – на однотонную плитку. Хотя цветовые решения прекрасно вписываются в палитру современного города, – говорит директор ООО «ПромРегион» Владислав Стиховин. – Нашему заводу по силам производить продукцию любой конфигурации и, что немаловажно, любого цветового оттенка, для чего мы применяем технологию смешивания цветов Color mix. Этот фактор максимально использовали французские дизайнеры в городском парке «Алые паруса», где появились оригинальные бело-бежево-коричневые тротуары. Но и центральные улицы заметно преобразились. Наша плитка украсила тротуары улиц Среднемосковской, Карла Маркса, Кольцовской, Фридриха Энгельса, проспекта Революции, набережной Масалитнинова...

Продукция ООО «ПромРегион» интересна не только воронежцам. Она нашла своего покупателя в Липецке и Курске, где нет своих производителей, и даже в Белгороде – городе с аналогичным производством.

Потребность в подобных штучных бетонных изделиях оказалась настолько велика, что предприятие планирует расширять производство



Директор ООО «ПромРегион» Владислав Стиховин со своей продукцией.

– на следующий год здесь появится еще одна линия. А сегодня завод выпускает в смену две тысячи метров плитки и три километра бордюра, и все востребовано.

– Мы не стремимся любой ценой окупить расходы на запуск производства в ближайшие годы, иначе стоимость продукции была бы существенно выше. Наша цель – завоевать рынок оптимальным соотношением цены-качества, – признается директор.

На сетования модниц по поводу проблем хозбы по тротуарной плитке в туфлях на шпильке, Владислав Евгеньевич отвечает:

– Если плитка уложена правильно, никаких зазоров на ней быть не мо-

жет. Сама технология изготовления исключает какие бы то ни было швы и расстыжения. Так что эти претензии скорее к укладчикам, чем к производителю. Правда, некоторые мелкие производители грешат тем, что скатываются на новые пресс-формы – отсюда и искажения линий, и нарушения геометрии. К тому же разнится состав изделия – на полукустарных машинах не сделаешь плитку с тяжелым наполнителем. Но это – не наш метод. Мы изготавливаем плитку с гранитным наполнителем, чем улучшаем качество и продлеваем срок службы до четверти века. Правда, гарантию даем лишь на пять лет, но все потому, что укладка идет с нарушением СНиПа.

– Мы будем продолжать поставлять свою продукцию и после юбилейных торжеств, – говорит Владислав Стиховин. – Участвуем в городской программе по обустройству дворовых территорий, выполняем большой заказ для Верхнехавского мясоперерабатывающего предприятия. Кроме того, у нас федеральный заказ на магистральные бордюры и лотки быстроготока. Ну а там и до столичных заказов недалеко. Москва ведь активно строится, развивается, и наша продукция ей в этом может помочь. Вообще, я уверен, что пути назад, к асфальту, уже не будет. И очень скоро наши города станут ярче, краше и уютнее.

Событие Родники детства



Дмитрий ДЕНИСЕНКО

Предшественник экспрессионизма и последователь Рембрандта, один из основоположников товарищества художников-передвижников – таким знают Николая Ге. На доме по улице Освобождения труда (бывшей Введенской), где художник провёл детство, торжественно открыта мемориальная доска, посвящённая великому русскому художнику, родившемуся в Воронеже.

Ге – фамилия, необычная для русской провинции. Документы говорят, что французский дворянин – дед художника, спасаясь от революционного террора, переехал в Россию, женился на дочери полтавского помещика, и так эта фамилия закрепилась. Долгое время было неизвестно место, где в Воронеже стоял дом, в котором жил Николай Ге. Нынешнему событию предшествовала кропотливая и долгая работа историков-краеведов, начиная Александром Крайновым и завершённая Павлом Поповым.

Документов удалось разыскать крайне мало. Выяснилось, что дом, в котором родился Ге, принадлежал его матери и стоял точно на этом же месте, где сейчас находится отреставрированная усадьба. «И стал Николай Ге живописцем, наверное, потому, что родился на этой улице, вблизи Акатова монастыря, – подчеркнул на церемонии кандидат исторических наук Павел Попов. – В своих автобиографических записках художник сообщает, что дом часто посещали монахи и паломники, приходившие в монастырь. Один из монахов подарил четырёхлетнему Коле картину с изображением лошади, и мальчик стал рисовать мелом на полу этого дома лошадей. Так у него появился интерес к рисованию...»

В торжественном открытии мемориальной доски приняли участие представители областного департамента культуры, администрации города и управы Центрального района, ректор Воронежского государственного архитектурно-строительного университета Игорь Суровцев.

Не отбить бы охоту учиться

Педсовет

Мы уже привыкли, что 1 сентября вместе с праздником знаний несёт перемены в школьном укладе. Второй год учителя, да и всё здравомыслящее общество, пытаются довести проект Закона «Об образовании» до ума. Добавляют, переделывают, уточняют, самое главное – надеются, что все их пожелания, основанные на практике, будут учтены. Ныне ввели новые санитарные правила, такие драконовские, что директора за голову хватаются, не зная, как их выполнить. Начальную школу «привязали» к специально для неё разработанному федеральному образовательному стандарту. А ещё в стране началась модернизация общего образования.

Тамара ГАШИМОВА

В этом году в Воронежской области закрылись или подверглись реорганизации 36 школ. Причем подавляющее большинство в сёлах. Как, например, в Витёбском Подгоренского района. Детвору теперь возят в соседнюю школу. Таких, как они, по области ни много ни мало – почти 14 тысяч школьников наберётся. По всей стране – тысячи тысяч. Нет школы – нет села. Нет села – нет жизни. На брошенной земле только бурьян хорошо растёт. Понятно, что закрывают старые, аварийные здания. Или те, в которых детей-то не больше двух-трёх десятков, а учителя ведут не только свои предметы. Понятно, что в базовых учебных заведениях интерактивные доски едва ли не в каждом классе, и компьютеры новейшие, и библиотека напичкана книгами и справочниками. Всё это важно и нужно. Но разве плохо, когда учитель по дороге домой встретит маму Пети или папу Машу и спокойно, не на собрании но всеуслышание, расскажет, как учатся их дети, во что они играют на перемене, что надо подучить, где надо приструнить...

Наконец-таки взялись за дошкольное воспитание. Причем изменения внесли и в проект Закона «Об образовании».

Государство фактически возвращается в сферу дошкольного образования, после вступления в силу нового Закона будут установлены новые самостоятельные уровни образования: дошкольное и начальное общее, – констатирует руководитель департамента образования, науки и молодёжной политики Олег Мосолов. – Предполагается ввести федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования. Так же в законопроекте разделяется не-

посредственно дошкольное образование и сопровождающее его присмотр и уход за детьми, включая организацию их питания и режима дня. Новый Закон не допускает включение в расходы на присмотр и уход за ребенком в государственных и муниципальных образовательных организациях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования, расходов на реализацию основной общеобразовательной программы дошкольного образования. Это значит, что родительская плата должна направляться исключительно на обеспечение расходов по присмотру и уходу за ребенком и не может превышать 20 процентов от затрат, предусмотренных на этот самый присмотр и уход.

Впервые за последние годы в нашей области за счет регионального бюджета строятся два детских сада – в Боброве и Павловске, еще на пять уже подготовили документацию. До конца года есть 2783 малыша смогут пойти в новые или отремонтированные детские сады. Это вдобавок к тем трём тысячам, которых отдали в сады в 2009-2010 годах. Если всё пойдёт по плану, то в следующем три года очередь исчезнет совсем. Опять же впервые Воронежская область получила на оснащение появившихся в детсадах мест 14 миллионов 925 рублей и по объемам полученных средств вошла в первую двадцатку среди всех регионов России. Но и тут без ложки дёрга не обошлось. На сегодня целевая программа развития дошкольного образования принята лишь в Воронеже. В ней – не только строительство, реконструкция и капитальный ремонт имеющихся детсадов, инвентаризация бывших, используемых не по назначению и возвращаемых им в строй, но и появление частных детсадов, центров развития детей. И самое главное – внедрение

со временем электронной очереди.

Вернёмся, однако, к школе. Единный госэкзамен, несмотря на скандалы, связанные с ним, по-видимому, прописался в системе образования надолго. Что бы ни возражали оппоненты, какие бы доводы ни приводили, как бы ни сопротивлялись ему ректоры вузов и прочий здраво рассуждающий народ, Министерство образования страны продолжает с завидным упорством гнуть свою линию. Главным стимулом введения ЕГЭ была борьба с коррупцией при поступлении в вузы. Что изменилось за последние годы? Ничего. Как находились «особые» дети под «особым» же вниманием, так и находятся. За них отдуваются учителя, студенты, чиновники, подчасовывая бланки, решая задачи. Как поступали эти же дети на бюджетные места престижных вузов, так и поступают, независимо от полученных по ЕГЭ баллов.

Хотя нет – изменения наблюдаются. Уровень знаний школьников, по словам тех же ректоров и преподавателей, из года в год снижается. В этом году математику в Воронежской области не сдали каждый шестнадцатый, ни один не набрал ста баллов. Русский язык «завалили» каждый 22-й, хорошо хоть стобалльники есть – 11 на всю область. Двоекников по этим двум предметам больше, чем в целом по стране. Обществознание, история, география, немецкий, английский и французский языки на сто баллов не знает ни один. Правда, надо признать, что предметы на выбор наши дети сдали лучше, чем их сверстники в других регионах. С «золотой» медалью закончили школу 636 выпускников, с серебряной – 630. Не получили аттестата о полном среднем образовании 206 человек, из них 22 в Воронеже, 21 – в Калаче и 18 – в Нижнедевицке.

Теперь о здоровье, верней, о нездоровье школьников. По данным департамента здравоохранения, за последние десять лет функциональные отклонения среди учеников начальной школы увеличились на 85 процентов, хронические заболевания – на 84, среди старшеклассников – на 74 и 40 процентов. Практически у каждого четвертого – заболевания костно-мышечной системы и органов пищеварения. У каждого пятого –

болею нервной системы и психической сферы. Общая заболеваемость ежегодно увеличивается на четыре процента, первичная – на десять. Здесь мы не отличаемся от любой другой области или республики. Причины везд одинаковы: неполноценное питание как дома, так и в школе и чрезмерная загруженность учебной. Исправит ли ситуацию введение третьего урока физкультуры в неделю, создание сети передвижных медицинских комплексов, выделение миллионов рублей на оснащение медицинских кабинетов в школах, бесплатная раздача молока в школу до седьмого класса? Может быть. По крайней мере, хотелось бы в это верить.

А может, положение спасёт техническая революция в школьных столовых и пищеблоках? Несмотря на вливания из бюджета, ремонт помещений, износ оборудования в них составляет от 40 до 60 процентов. В этом году на закупку технологического оборудования из областного бюджета выделено три с половиной миллиона рублей. Кроме этого, область в 2011 году получила семь миллионов рублей на отработку новых технологий организации питания школьников, впервые выиграв федеральный конкурс по совершенствованию организации питания в образовательных учреждениях. Деньги передадут в восемь школ областного центра, где будут опробованы «новая идеология» питания учащихся.

Пищу в школьных столовых будут только подогревать, а готовить – в базовых столовых, – рассказал журналистам Олег Мосолов на пресс-конференции, посвящённой началу нового учебного года. – В ассортименте должно быть не менее трёх блюд, чтобы предоставить школьнику выбор.

Присутствовавшие на традиционных августовских совещаниях учителя и за-

Вот такая картина складывается. Вроде всё хорошо. Считаемся по няням и бабкам малышам – детсады. Назначенным нищетою учителям – деньги и квартиры. Намедни премьер поручил правительству проработать вопросы о специальной ипотеке для молодых учительских семей, в частности, через форму жилищных кооперативов. Он убеждён, что воспользоваться кооперативами смогут и остальные преподаватели независимо от возраста. Терпящим за годы учёбы здоровье школьникам – повальную физкультурную и сбалансированное питание. Оставшимся в строю школам – новые столовые, библиотеки и компьютеры. Только поможет ли это нынешнему переклашке, пока все вопросы «прорабатываются», пронести любовь к школе и желание учиться хотя бы до девятого класса?

Уроки на завтра

Опыт | Саморегулируемые строительные организации становятся инструментом для преодоления кадрового дефицита в отрасли



Алексей Борисов.

В 2009 году на базе Воронежского государственного архитектурно-строительного университета было создано Некоммерческое партнёрство «ВГАСУ - Межрегиональное объединение организаций в системе строительства и проектирования», которое возглавил Заслуженный строитель РФ, доктор экономических наук, профессор Алексей Борисов.

Марина КАЛИНИНА

Изначально проект формирования СПО был вызван желанием более тесно контактировать со строителями области, а также помочь строительной отрасли в целом. Осуществление данного проекта стало возможным благодаря поддержке губернатора Воронежской области, который принял решение о выделении сельским районам области дополнительных 136 миллионов рублей для увеличения фонда оплаты труда. За счёт них поднимут базовые оклады педагогическим работникам, повышающие коэффициенты для учителей первой и высшей квалификационных категорий, введут повышающий коэффициент для молодых работников на первые три года работы. Остатки пойдут на школьные фонды стимулирования.

Прошло чуть больше двух лет с момента возникновения первых саморегулируемых организаций, и это, безусловно, стало очень позитивным явлением, – говорит Алексей Николаевич. – Институт СПО принес новый дух и новый стиль общения в нашу профессиональную среду. Один из самых важных плюсов – возможность для активного общения всего общества в рамках профессионального клуба. Как показала практика, подобный коллективизм позволил уйти от многих пороков практики и коррупционных схем вмешательства чиновников, помог в той или иной мере очистить строительный рынок от фирм-однодневок, заведомо неспособных выполнять определённые виды работ и перепродающих строительные заказы и услуги.

Одно из направлений деятельности, которое не сильно затронуло кризис, – это образовательный процесс, в частности, ситуация, складывающаяся в ВГАСУ. Здесь следует особо отметить работу ректора университета Игоря Суровцева. То, что сегодня делается в вузе при формировании учебных программ переподготовки, подготовки студентов любых форм обучения в режиме онлайн, развитии исследовательской базы – все это достаточно важные и позитивно развивающиеся направления деятельности университета.

Однако отмена системы распределения специалистов-выпускников на предприятия и сокращение объёмов строительства привели к тому, что многие из выпускников строительных вузов предпочитают работать в бизнесе, забывая напрочь о своих дипломах инженеров-строителей. Так прерывается процесс омоложения коллективов. Эксперты полагают оцифрованным дефицитом кадров, который может нарастать уже лет через 10-15. Если строительная отрасль перестанет быть привлекательной для молодых специалистов, в скором будущем строить дома будет уже некому.

Наша организация сосредоточила свое внимание на преодолении трудностей с трудоустройством выпускников ВГАСУ, – продолжает Алексей Борисов. – Для этого практикуем тесное сотрудничество с работодателями: совершенствуем учебные планы и рабочие программы с учетом требований

современного уровня науки и запросов практики, повышаем эффективность учебных и производственных практик. Сегодня в строительной отрасли сложилась парадоксальная ситуация – существует система аттестации работников по целому ряду направлений. Она проходит по правилам, установленным Федеральной службой по экологическому, технологическому и атомному надзору. Если человек не аттестован, его не допускают к работе. Но даже если аттестация пройдена, СПО не имеет права выдавать специалистам допуск, поскольку у него нет опыта работы. Разорвать порочный круг могла бы система, практикующая еще в советские годы. Тогда молодой специалист еще при обучении получал опыт работы на предприятиях. И эта практика производственных стажировок давала ему право сразу же после окончания обучения в вузе принимать полноценное участие в производстве. Надо активнее вовлекать молодежь в трудовые отношения – только так можно справиться с кадровым голодом.

Алексей Борисов – автор целого ряда книг и монографий по проблемам строительства. Многие из идей, озвученных ученым, нашли свое воплощение в развитии городов Белгородской и Липецкой областей. К примеру, идея радикального развития Белгорода, когда вокруг областного центра создаются города-спутники со своей социальной инфраструктурой, принадлежит Алексею Борисову. По его мнению, подобная модель решает градостроительные проблемы в комплексе, снимая с повестки дня вопросы транспортной перегруженности улиц. Кроме того, прорабатывается популярное ныне коттеджное строительство взамен многоэтажного.

Подобная идея могла бы найти воплощение и в столице Черноземья – в Воронеже, – говорит Алексей Борисов. – Мы могли бы без ущерба для центральных улиц развивать городскую инфраструктуру вширь. Но не в сторону Москвы, где плодородные сельскохозяйственные земли, а, например, вдоль Курской трассы. В Новоусманском районе есть огромная болотистая территория, которую можно легко приспособить под малоэтажное строительство. Отмечу, что все эти проекты малозатратны, зато на выходе дают тысячи земельных участков, экологически чистых, расположенных в непосредственной близости от областного центра. У меня разработан целый ряд конкретных проектов в данных направлениях.

Есть предложения и по сносу ветхого и аварийного жилья. Воронеж – город красивый, но мы в состоянии сделать его еще краше, уютнее и комфортнее.

Кто напишет без ошибок?

Около 260 воронежцев на практике проверили свои навыки владения русским языком на Международном Дне распространения грамотности. Областная библиотека имени И.С. Никитина совместно с кафедрой общего языкознания ВГУ и Службой русского языка в седьмой раз провела конкурс «Самый грамотный». Участники писали диктант из 40 слов, в которых чаще всего допускают ошибки, а также демонстрировали свои каллиграфические таланты. В этот раз звание «Самый грамотный» получили сразу 14 человек. Победителям были вручены грамоты и подарки.

Татьяна ПЕТРЕНКО.

Городу и миру

Вернисаж | Областная художественная выставка, посвящённая 425-летию Воронежа, открылась в выставочном зале на улице Кирова



Андрей Лосев. «Благословение святытеля».



Александр Ворошилин. «Вечерний Воронеж».

Дора ГОРДИНА

Сегодня здесь экспонируются 250 произведений шестидесяти авторов, представляющих по семи направлениям: живопись, графика, скульптура, декоративно-прикладное творчество, монументальное искусство, плакат и храмовое искусство. Как сообщил сопредседатель выставки председатель правления Воронежской организации Союза художников России Алексей Смирнов, организационная работа выставочного комитета шла на протяжении не одного месяца, экспонаты были выбраны из более пяти сот произведений.

Во многом превосходят ретроспективы: среди представленных полотен живописи, листов графики и скульптурных композиций, датированных

нынешнем 2011 годом, есть работы предыдущих лет, посвященные знаменательным событиям в истории нашего города, его выдающимся деятелям науки и художественного творчества.

Особое внимание художников, обратившихся к теме прошлого Воронежа, конечно, уделено времени создания молодым царём Петром I кораблей зарождающегося именно здесь, у нас, Военно-морского флота России. Что было освящено и подкреплено деятельностью выдающегося пастыря того времени святытеля Митрофана Воронежского. Эпизоду освящения исторической акции посвящено большое находящееся в центре зала полотно Андрея Лосева, в очень многом перекликающееся со знаменитым циклами картин «Воронже корабельный» за-

мечательного живописца Василия Криворучко, собственно говоря, и обратившего ещё в 1960-е годы к этой теме.

На выставке есть мозаичный портрет Петра I, как и картины, посвященные святытелю Митрофану. В частности, уникальная работа – большая икона «Святытель Митрофан Воронежский с житием и собором всех воронежских святых». Центральным образ святытеля Митрофана окружен по периметру квадратными клемами, в которых раскрываются эпизоды из жизни святытеля. Вот он вручает царю Петру деньги на сооружение флота, а вот – ведёт духовную беседу со святытелем Питиримом Тамбовским. Эта интереснейшая икона находится среди целого ряда предметов храмового искусства, где выставлены икона Богородицы

«Утоли моя печали», праздника «Покрова Пресвятой Богородицы», изготовленные для Тихвино-Онуфриевского храма художником Владимиром Шестопаловым. В этом разделе представлены и работы его коллег, занимающихся живописью. О них, о развивающейся ныне в Воронежской школе иконописи говорил на открытии выставки заведующий отделом образования Воронежской епархии протоиерей Василь Попов, передавший участникам выставки и всем собравшимся благословенное Высокопреосвященнейшего митрополита Воронежского и Борисоглебского Сергея.

Рассказать в газетной публикации обо всех двухстах пятидесяти работах юбилейного вернисажа невозможно. Можно лишь сказать о не-

которых из них, создающих ауру выставки, – это листы из графического цикла Валентины Суминой, связанные с историческими реалиями 1920-х и военных годов, совершенно современный взгляд Владимира Шипунова на события двадцатилетней давности, связанные с ГКЧП: «Красный петух» – так именуется его работа. Огнеопасно разбросанный красный петух с крючковатыми лапами, вцепившимися в какие-то сети, среди которых застрял телевизионный экран с кадром из «Лебединого озера»... Пожалуй, это только одна работа, связанная с достаточно политически напряжённым сегодня. Выставка в целом посвящена другому – это и солнечные донские просторы нашего воронежского края (автор – Александр

Золотых), и радующиеся лету «Девушки, яблоки и цветы» (работа Лидии Зориковой), и скульптурная композиция Антонины Толмачёвой «Основатели», прекрасные спойные женские портреты Ирины Токаревой; и малая скульптура Максима Дикунова (его удивительно тёплый, хотя и одет в зимнее, детский порт Самуил Маршак с какой-то девчонкой). Изображения воронежских улиц, осенних и зимних, соединяют нас с городом, с нашим сегодняшним днём, с народными костюмами – с историей края.

«Городу и миру» обычно адресуют свои ежегодные послания европейские духовные лидеры. Наши художники смотрят на историю, на своих современников – на всех нас. Давайте войдём в их и наш с вами мир.

